

नालन्दा खुला विश्वविद्यालय
बी०एड० में नामांकन सम्बन्धी सूचना, 2012

(NCTE के पत्रांक ERC/7-74.12.2.2007/6821(1), मार्च 05, 2007, द्वारा मान्यता प्राप्त)

नालन्दा खुला विश्वविद्यालय के सत्र 2012-14 के लिए दो वर्षीय बी०एड० पाठ्यक्रम के 500 सीटों पर नामांकन हेतु मान्यता प्राप्त विद्यालयों में कार्यरत एवं विधिवत् रूप से नियुक्त सवैतनिक शिक्षकों से, विहित आवेदन पत्र में, आवेदन आमंत्रित किये जाते हैं। कुल सीटों में से पचास प्रतिशत सीटें विभिन्न आरक्षित वर्गों के लिए रिजर्व रहेंगी, जिन्हें राज्य सरकार के नियमानुसार आरक्षण का लाभ देकर भरा जायेगा। शेष पचास प्रतिशत सीटें अनारक्षित रहेंगी।

1. नामांकन हेतु आवश्यक योग्यता एवं शर्तें :

नालन्दा खुला विश्वविद्यालय का बी०एड० पाठ्यक्रम मात्र ऐसे कार्यरत (Working) शिक्षकों के लिए है, जिन्होंने :-

(क) केन्द्रीय सरकार/राज्य सरकार/अर्द्धसरकारी संस्थान द्वारा स्थाई मान्यता प्राप्त किसी प्राइमरी/मिडिल/सेकेण्ड्री/हायर सेकेण्ड्री विद्यालय में स्थाई/अस्थायी रूप से कम से कम दो वर्षों के शिक्षण का सवैतनिक अनुभव दिनांक 31.05.2012 तक प्राप्त कर लिया है। इन्टर कक्षाओं में प्राप्त शैक्षणिक अनुभव की गिनती उक्त कार्य के लिए नहीं की जायेगी। वैसे अभ्यर्थी जिनकी नियुक्ति शारीरिक शिक्षक या अनुदेशक या कम्प्युटर या संगीत शिक्षक/शिक्षिका के रूप में हुई है वे आवेदन के लिए योग्य नहीं समझे जायेंगे। बिहार महिला सामाख्या सोसाइटी के अन्तर्गत कस्तूरबा गाँधी विद्यालय की मात्र उन्हीं शिक्षिकाओं के आवेदन पर विचार किया जायेगा जिनकी विधिवत् नियुक्ति पूर्णकालिक शिक्षिका के रूप में हुई है।

(ख) उपर्युक्त के अतिरिक्त, इस पाठ्यक्रम में नामांकन प्राप्त करने के लिए कम से कम 45 प्रतिशत अंकों के साथ किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक पास होना आवश्यक है।

उपर्युक्त शर्तों का पालन नहीं करने वाले आवेदकों का आवेदन स्वतः निरस्त हो जायेगा।

2. आवेदन प्राप्त करने एवं जमा करने की विधि तथा अंतिम तिथि :

बी०एड० में नामांकन प्राप्त करने के लिए निर्धारित आवेदन-पत्र 50/- रुपयों का Non-Refundable बैंक ड्राफ्ट, जो नालन्दा खुला विश्वविद्यालय के नाम से देय हो, को जमा कर किसी भी कार्य दिवस को नालन्दा खुला विश्वविद्यालय के पटना अवस्थित मुख्यालय कार्यालय अथवा विश्वविद्यालय के किसी भी अध्ययन केन्द्र से दिनांक 09.05.2012 एवं 11.06.2012 के बीच प्राप्त किया जा सकता है। विश्वविद्यालय के अध्ययन केन्द्र बिहार तथा झारखण्ड राज्य के प्रायः सभी जिला मुख्यालयों में किसी न किसी मान्यता प्राप्त डिग्री कॉलेज में अवस्थित हैं। आवेदन-पत्र नालन्दा खुला विश्वविद्यालय के बेवसाइट से भी डाउनलोड किया जा सकता है। डाक से आवेदन-पत्र मंगाने के लिए 75/- रुपयों का बैंक ड्राफ्ट विश्वविद्यालय के नाम से भेजना होगा।

पूर्ण रूप से भरे हुए तथा सभी आवश्यक प्रमाण-पत्रों की अभिप्रमाणित छायाप्रतियों के साथ एतद् सम्बन्धी आवेदन-पत्र को 400/- रुपयों के Non-Refundable बैंक ड्राफ्ट के साथ, जो नालन्दा खुला विश्वविद्यालय को देय हो, दिनांक 11.06.2012 तक विश्वविद्यालय के पटना अवस्थित मुख्यालय कार्यालय में जमा करना होगा। ध्यान रहे कि बैंक ड्राफ्ट के साथ भरा हुआ आवेदन-पत्र विश्वविद्यालय के अध्ययन केन्द्र पर जमा नहीं किया जा सकेगा। ऐसे सभी आवेदन-पत्रों को मात्र मुख्यालय में ही जमा किया जा सकेगा। बेवसाइट से डाउनलोड किए गए फार्म के साथ 450/- रुपयों का Non-Refundable बैंक ड्राफ्ट जमा करना आवश्यक होगा। 11 जून, 2012 के बाद किसी भी परिस्थिति में कोई भी आवेदन-पत्र स्वीकार नहीं किया जायेगा। डाक से भेजे गये आवेदन-पत्रों को भी 11 जून, 2012 के बाद स्वीकार नहीं किया जायेगा। अतः डाक से आवेदन-पत्र भेजते समय आवेदकों को यह ध्यान में रखना चाहिए कि वे अपना आवेदन-पत्र इस प्रकार भेजें कि वह 11 जून, 2012 तक निश्चित रूप से विश्वविद्यालय में प्राप्त हो जाये।

3. नामांकन प्रक्रिया दो चरणों में सम्पन्न की जायेगी, यथा,

I. प्रथम चरण की स्क्रूटनी : कुल प्राप्त आवेदनों में से स्वीकृत सीटों के 5 गुणा, अर्थात्, $500 \times 5 = 2500$ आवेदनों का चयन आवेदकों को मैट्रिक से लेकर पोस्ट ग्रेजुएट स्तर तक की परीक्षाओं में प्राप्त अंकों के आधार पर किया जायेगा। प्रत्येक स्तर की परीक्षा के लिए निम्न प्रकार से अंक दिये जायेंगे :-

परीक्षा स्तर	प्रथम श्रेणी के लिए	द्वितीय श्रेणी के लिए	तृतीय श्रेणी के लिए
(i) मैट्रिक	6	3	1
(ii) इन्टर	6	3	1
(iii) स्नातक	6	3	x
(iv) स्नातकोत्तर	6	3	1

अर्थात् प्रत्येक स्तर की परीक्षा के प्रथम डिविजन के लिए 6, द्वितीय के लिए 3 एवं तृतीय के लिए 1 अंक दिया जायेगा और उसके आधार पर प्रत्येक आवेदक को प्राप्त होने वाले कुल अंकों की गणना की जायेगी और तदनुसार मेधा सूची का गठन किया जायेगा । मेधा सूची में से प्रथम 2500 आवेदकों का चयन, आरक्षण नियमों का अनुपालन करते हुए, द्वितीय चरण की लिखित परीक्षा के लिए किया जायेगा । द्वितीय चरण की लिखित परीक्षा के लिए चयन सूची दिनांक 04.07.2012 को नालन्दा खुला विश्वविद्यालय के website : nalandaopenuniversity.com एवं मुख्यालय के नोटिस बोर्ड पर प्रकाशित कर दिया जायेगा ।

II. द्वितीय चरण की लिखित परीक्षा : द्वितीय चरण के अन्तर्गत, प्रथम चरण में चयनित 2500 विद्यार्थियों के लिए 100 अंकों की लिखित परीक्षा आयोजित की जायेगी । लिखित परीक्षा दो खण्ड की होगी और परीक्षा अवधि कुल तीन घंटों की होगी । प्रथम खण्ड में सामान्य एवं शैक्षणिक ज्ञान पर आधारित 50 अंकों के कुल वस्तुनिष्ठ (Objective Type) प्रश्न पूछे जायेंगे, जिनका उत्तर प्रत्येक उम्मीदवार को देना होगा । दूसरे खण्ड में 25 अंकों के लिए प्रत्येक विषय के 25 Objective Type प्रश्न पूछे जायेंगे, जिनमें से किसी एक विषय विशेष से सम्बन्धित प्रश्नों का उत्तर प्रत्येक उम्मीदवार को देना होगा । शेष 25 अंकों के लिए Essay Type लिखित परीक्षा होगी जो सभी उम्मीदवारों के लिए अनिवार्य होगी । विषय-विशेष के अन्तर्गत विद्यार्थियों को हिन्दी, अंग्रेजी, सामाजिक विज्ञान, विज्ञान एवं गणित में से किसी एक विषय के प्रश्नों का उत्तर देना होगा ।

4. परीक्षा का आयोजन :

द्वितीय चरण की लिखित परीक्षा का आयोजन पटना में **22 जुलाई, 2012 (रविवार)** को किया जायेगा । लिखित परीक्षा में प्राप्त अंकों के आधार पर जो मेधा सूची बनाई जायेगी, उसमें से प्रथम 500 आवेदकों का चयन, आरक्षण नियमों के अनुसार, बी०एड० पाठ्यक्रम के लिए किया जायेगा ।

नोट : प्रथम एवं द्वितीय चरण की प्रोसेसिंग में यदि एक से अधिक आवेदकों को समान अंक प्राप्त होता है तो उनकी inter-se वरीयता का निर्धारण उनकी जन्म तिथि के आधार पर किया जायेगा, अर्थात् पहले जन्म प्राप्त आवेदक को बाद में जन्म प्राप्त आवेदक से वरीय माना जायेगा । यदि कतिपय मामलों में, एक से अधिक आवेदकों को समान अंक प्राप्त होता है और उनकी जन्म तिथि भी समान होती है तो उनके बीच की inter-se-seniority उन्हें मैट्रिक से लेकर पोस्ट ग्रेजुएट स्तर तक की सभी परीक्षाओं में प्राप्त कुल अंकों के औसत अंक के आधार पर निर्धारित किया जायेगा ।

5. नामांकन फीस :

दो वर्षीय बी०एड० पाठ्यक्रम के लिए अन्तिम रूप से चयनित प्रत्येक विद्यार्थी से नामांकन फीस के रूप में कुल 16000/- रुपयों की राशि दो किस्तों में ली जायेगी, जिसमें महिलाओं को 25 प्रतिशत की छूट दी जायेगी ।

6. मुख्य तिथियाँ : (i) फार्म प्राप्त करने एवं जमा करने की तिथि 09.05.2012 से 11.06.2012 के बीच ।
(ii) परीक्षा की तिथि : 22.07.2012 (पटना में) ।

कुलसचिव (प)